



周俊勋

北京时间昨天,第11届LG杯世界棋王战在韩国首尔落幕。在三番胜负决赛决胜局中,中国台北棋手周俊勋九段执黑198手以半目击败胡耀宇八段,并以总比分2:1取得胜利,获得了其个人职业生涯中的第一个世界冠军。周俊勋赢得2.5亿韩元(约合人民币200万元)冠军奖金,胡耀宇获得8000万韩元。周俊勋成为世界上第22个世界冠军得主。

这在世界围棋史上有着历史性的意义,代表中国台北棋院出战的棋手终于登上了世界冠军宝座。此前,原籍中国台湾的林海峰九段、王立诚九段、张栩九段等先后夺得过世界冠军,但他们均代表日本棋院出赛。

回顾周俊勋一步步走到世界冠军的征途,却有着一桩桩痛苦的童年往事,一块脸部胎记让他走上了围棋道路。

LG杯夺冠,周俊勋十年磨剑终露锋芒 猩红胎记让他选择围棋



胡耀宇(左)在赛前猜先

因胎记被追打 选择围棋做伴

周俊勋的童年颇多坎坷,这与他脸上的一块胎记分不开,也正是这块胎记让他最终走上了围棋道路。

周俊勋出生于1980年2月23日。在他之前,周家一连生了三个女儿,但他出世时,连医生都吓得惊呼,而且这惊呼后就跟定了周俊勋。因为他从右后颈一直到正中鼻梁,布满猩红的胎记,半个头颅红得凄厉而惊心动魄。

他第一天上学,小朋友们吓得大呼:“鬼来了!”许多难听的外号随之而来,挥之不去,连老师们都为之侧目。周俊勋不由自主地躲进人群,拒绝上学,他把自己关起来。

后来事态越发严重,不是因为他自卑不去上学,也不是因为其他孩子不理他,而是因为只要他一到学校,有些孩子高兴异常,围着、追着周俊勋喊打。这样的处境,让周俊勋根本无法学习。

看到周俊勋的状况,他的父母也异常着急。一次,周俊勋独自翻看父亲的《坂田荣男全集》,让酷爱围棋的父亲惊喜不已,那年周俊勋只有8岁。在就读小学3年级时,周俊勋再也不想上学了,决心选择围棋作为他的人生道路。从此,围棋成了周俊勋唯一的伙伴,黑白成了他眼中唯一的颜色。

集众家之长 登宝岛之巅

学棋路漫漫,勤奋好学的周俊勋从9岁起开始四

处拜师学艺。周俊勋退学后就拜在戴嘉伸七段门下做住宿弟子,期间有整整9个月他一直住在戴嘉伸棋社里,也从这个时候起,他开始打破所有台湾围棋纪录:12岁成为全台湾围棋首杰,代表中国台北参加有45个国家和地区参赛的世界业余围棋锦标赛。周俊勋已然成为台湾围棋的希望。

随着周俊勋在台湾围棋界崭露头角,他被越来越多的棋手赏识。1992年,周俊勋经人推荐给大陆顶尖棋士“西南王”宋雪林,周俊勋也开始他岛外学棋的生涯。“当时周俊勋大概是业余6段的水平,在台湾业余界排名前三的样子。他来到成都后,我每天下午和他单独下一盘让先棋,基本上他还是差一点。下完后我再给他讲解。”宋雪林回忆,“我教了他三个月,而他回台湾半年后,就成为了台湾第一高手。”

应昌期先生也在周俊勋围棋生涯中起到至关重要的作用,他不惜出资请来当时台湾所有高手,轮流和周俊勋进行对抗,以这种方式来给周俊勋“恶补”。周俊勋也没有辜负应老先生的厚望,1994年,14岁的周俊勋成为名人;1997年,他囊括了中国台湾四项赛事冠军;1998年则是名人战和国手战两项赛事的冠军,两年间独霸了中国台湾参加国际赛事的权利。同年,周俊勋晋升为一品棋士,成为台湾岛内的第一个一品棋士。

往返海峡两岸 自费学棋训练

不过,周俊勋岛外学棋

之路也并非一帆风顺,他和他的父母也想过像林海峰、王立诚、王铭琬等前辈以及同龄人张栩那样,去日本下棋,但因为家境一般,无力支撑在日本学棋的费用,只能作罢。

1992年周俊勋在成都学棋时,或许是机缘巧合,他得以参加中国围棋协会组织的入段比赛。他在甘肃省兰州市举行的入段比赛中成为大陆初段,翌年晋升为二段。

2001年,周俊勋参加了全国个人赛,代表香港队出战围乙,周俊勋以6胜1负的成绩笑傲群雄,并战胜了徐奉洙九段和马晓春九段。2003年,贵州卫视队寻找外援时,聂卫平将目光投向了周俊勋,他正式作为贵州队一员,全年他取得了8胜6负的成绩。2004年,贵州卫视队与他续约,周俊勋实际上是在竞争激烈的围甲联赛中扎下根来。

周俊勋每年都要自费来大陆学棋,他说:“在台湾没有机会下实力接近的对抗,只要台湾没有比赛,我一般就会到北京去,和国少队一起训练。”目前,周俊勋既要参加大陆的围甲联赛,同时又得兼顾中国台北棋院内部的职业棋赛,经常往返于两岸之间。

童年的坎坷经历、学棋时奔走学艺,种种经历已把周俊勋的心智磨砺得如磐石一般。本届LG杯,面对实力稍胜一筹的胡耀宇,周俊勋凭借过硬的心理素质最终捧得世界桂冠。围棋让他懂得如何把天地万物淡定在黑白子之间。

中

虽负半目 仍是完败 性格胡耀宇无奈状态低迷

快报讯 LG杯开赛以来,胡耀宇第一局完败,第二局利用对手的低级失误逆转,显然他状态低迷,能够进入决胜局已经相当幸运了。从昨天的对局看,胡耀宇的表现仍然没有值得称道之处,虽然只是半目失利,但仍然可以称为又一场完败。

第一局时,胡耀宇在猜先中选择了白棋。LG杯是黑贴6目半的规则,周俊勋明显擅长执黑。在这样的背景下,胡耀宇昨天在得到选择权后仍然坚持拿白棋,不得不令人感慨,职业棋手们都是有性格的。

周俊勋昨天执黑先行,摆出了第一局完胜时采用的布局,并坚决地执行他的实地战术。按说,吃过了亏了,胡耀宇该有防备了吧。结果却不是这样,本局仍然是让周俊勋随心所欲地抢实地。待实地抢够了以后,周俊勋的黑53手凌空落在天元上,顿时白左边的厚势失色。布局黑棋取得了成功。

随后,双方互相张开模样,因天元处已有黑子存在,白棋在模样对抗方面明显不利。于是,胡耀宇于第60手强行在中腹断,顽强作战但相当勉强。随后,在右边边孤的过程中,白棋有充分的机会一举扭转不利局面,可惜种种手段胡耀宇都没有计算到。以大亏实地的方式完成治孤以后,白棋形势已经不容乐观。周俊勋过于稳健的黑95给了胡耀宇一定的机会。随着白棋在中腹渐渐成空,形成细棋局面。官子阶段,周俊勋相对较为完美,有惊无险地取得了胜利。

(夏雨)

“第一人”之争今日上演 常昊:坐上棋盘就没有朋友

昨天下午5点钟在索菲特钟山高尔夫国际酒店举行的第六届春兰杯决赛的新闻发布会上,记者并没有看到常昊和古力的身影。当记者在发布会结束之后如约来到常昊所在的2011房间时,常昊正在换衣服,准备出席将于晚上6点举行的欢迎晚宴。

心忧胡耀宇常昊没游泳

按照常昊的惯例,在比赛前一天他都会去游会儿泳,放松心情。然而昨天,常昊却一直待在房间里,哪也没去。“今天是LG决赛的最后一盘,我今天一天主要关注这盘棋。”常昊一边看着放在书桌上的笔记本电脑,一边说道。

圈内朋友都知道常昊和胡耀宇关系不错,因此对胡耀宇最终以半目劣势与世界冠军擦肩而过,常昊也显得非常遗憾。“他人还在韩国,所以我也没和他联系,但是就我来看,我觉得胡耀宇这次比赛三盘棋的质量都很一般,没有发挥出他的正常水平。”

其实常昊这次下榻的酒店,除了泳池和健身房外,还有网球场和高尔夫球场,因此记者问常昊会不会考虑在周六休息那天去尝试一下别的运动项目,结果常昊表示:“高尔夫和网球我都不怎么会,也就只能游游泳了。”

碰到古力一样不手软

虽然没有国外棋手,但是春兰杯的关注度并没有受到任何影响,决赛结果将意味着“国内围棋第一人”之



常昊 快报记者 顾炜 摄

争有了定论。不过对于“第一人”之争,常昊却表示他并不看重,“其实现在已经过了那种只有一两名棋手特别厉害的时代,现在很多人的实力都很强,所以我不认为赢了这次比赛,就会成为‘第一人’。”常昊同时表示,相比所谓的“第一人”而言,他更加看重能不能拿到世界冠军,“毕竟世界冠军的分量更重一点,当然了,现在不论什么比赛都是计算积分的,所以世界大赛成绩好的话,国内等积分也不会太差的。”

不过,这并不意味着常昊不重视比赛,“我不想过多提‘第一人’之争,但是对于比赛,我肯定要尽力取胜。”其实,常昊和古力的关系是非常好的,古力称呼常昊为“常哥”。那么在决赛中面对好朋友会不会对常昊的心态有所影响呢?常昊非常肯定地表示:“那肯定不会,只要坐上棋盘,就只有对手没有朋友了。”快报记者 陶晶



杯落谁家

造型古朴的春兰杯奖杯昨天亮相,常昊古力将为之争夺。
快报记者 顾炜 摄

决战前夜,古力在看CBA

由于没带电脑来南京,因此古力并没有像常昊一样待在房间看LG杯的网上直播,而是像刚到南京的第一天一样,选择去游泳放松。

下午5点刚过,游完泳的古力回到房间,顺手拿起房间里的报纸看起了新闻。突然,古力叫道:“今天晚上是不是有CBA总决赛啊?那晚饭一定要快点吃,早点赶回来看比赛。”

大家都知道古力最喜欢的应该是足球,没事就喜欢和朋友们踢上几脚,因此记者忙问道:“你最近又喜欢上篮球了?”结果古力解释道:“我最喜欢的当然还是足球了,不过今天没什么足球比赛看啊,CBA总决赛也很好看的。”据古力透露,在

八一队和广东队之间,他更加喜欢广东队一点,不过遗憾的是,广东队最终输掉了昨天的比赛。

与此同时,古力的父母昨天晚上已经从重庆飞到了南京,不过由于比赛指定酒店已经没有空房了,古力只得四处托朋友在市区帮父母安排了酒店。不过这并不影响他们为儿子加油,“打车过来也很快,还算方便吧。”

熟悉古力的都说他是棋手中的另类,性格豪爽,一点都不闷,而且爱好广泛。对于南京的美食,古力似乎也有点兴趣,“我来南京次数不多,还真没时间好好尝尝南京的小吃,不过这次要待上几天,我希望能有机会去尝尝南京的美食。”快报记者 陶晶

“聂马大战”再上演 马晓春险胜聂卫平

新华社云南凤庆3月22日体育专电(记者 王镜宇)在正式比赛中已经难得一见“聂马之战”,22日在云南举行的中国围棋邀请赛中上演。结果,马晓春九段以四分之三子的优势险胜比他更资深的聂卫平九段。

聂卫平和马晓春都曾经是中国围棋界的扛鼎人物,不过现在两人都已过了巅峰期,

在正式比赛中已经难得遇见。在本次邀请赛的首轮抽签中,两人又抽到一起。

本次比赛本来是每方45分钟的快棋,聂卫平和马晓春都下得很快。中盘阶段,马晓春占据优势,不过行至大官子阶段聂卫平的黑棋却大有希望逆转。然而,老聂在小官子阶段晚节不保,最终以四分之三子的劣势告负。